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Из Прокуратуры СССР за вашей подписью я получил 2 сообщения (3. VII. 53 г. и 2І.ХІ.53 г.) о том, что мои жалобы получены и расследуются.
В связи с опубликованием Прокуратурой СССР сообщения об окончании следствия по делу изменника родини, предателя, шпиона и террориста Берии и его бандитской шайки в свете новых фактов, вскрытых этим сообщением, я и хочу обратиться в Прокуратуру с настоящим заявлением.
Уже шестнадцатый год попираются мои права гражданина СССР, 16 лет я отторгнут от общества свободных строителей коммунизма и шестнадцатый год я ищу разгадку, почему в нашей стране возможны были случаи произвола следственных органов и почему не удалось добиться торжества правды мне, честному сыну советского народа, преданному сыну Коммунистической партии Советского Союза, готовому отдать всю свою кровь каплю по капле, всю свою жизнь за торжество коммунизма.
Почему же я был в 1938 г. арестован, подвергнут пыткам и Особым совещанием НКВД СССР заключен и ИТЛ на 8 лет?
Я понимаю, что в той громадной работе, которая ведется органами, стоящими на страже государственной безопасности СССР возможны и ошибки следствия. И я жил надеждой: разберутся, правда обо мне восторжествует.
Писал я жалобы в 1939 г., 1940 г. находясь в заключении в Усольлаге НКВД в 1939 г. видел, что начинают пересматривать дела. И действительно, было освобождено на лагпункте, где я был, человека 3-4, не помню я уже всех фамилий (прошло 15 лет), но я помню, что были освобождены:
а)
грузинский меньшевик Шокия;
б)
бывший деникинский офицер, сын, как говорили, московского купца 1-ой гильдии;
в)
какой-то украинец из гор. Краснограда, который при немецком оккупации показал свое настоящее лицо и служил проклятым фашистам.
На этом и прекратилось на нашем лагпункте разбирательство.
И вот таких освободили из заключения, а брата Серго Орджоникидзе, который находился в заключении на Сурдьинском ОЛПе, не освободили.
Получил я отказ на свои жалобы. Началась Отечественная война, конечно, было не до пересмотра жалоб, была дела поважнее.
Но в 1947 г., уже находясь на воле, я написал снова жалобу на имя Председателя Президиума Верховного Совета СССР. Конечно, жалоба моя не побывала на докладе у Председателя, какой-то бюрократ (может быть даже подобранный на эту должность бандой Берия) ответил мне отказом, очевидно не затруднив себя чтением самой жалобы и адресовал ответ: "З/к Храбану".
По существу в самом адресе было видно по крайней мере бездушие, если не издевательство: з/к – это заключенный, а я уже с 1946 г. не был заключенным и жалобу писал не из заключения.
О, я был уверен, что своей преданной работой на воле докажу, что я был и остаюсь верным сыном советского народа.
Однако меня не спасла моя честная работа: в 1950 г. меня арестовали и сослали.
За что?
Ведь в 1950 г. велось следствие, которое не установило ни одного порочащего меня факта. При окончании моего следствия присутствовал помощник областного прокурора Киевской области, который мне сказал, что ничего нового, кроме дела 1938 г. против меня нет.
Но почему в таком случае сформулировано в 1950 г. постановление Особого совещания МГД СССР по моєму делу так, что всякий человек, даже не искушенный в юридических вопросах, прочитав это постановление, пришел бы к выводу, что я до дня ареста 1950 г. состоял членом контрреволюционной организации и за это получаю наказание - ссылку. Как будто бы за такое тяжкое преступление даже слишком мягкое наказание.
В 1938 г. я был арестован и заключен в ИТЛ, не совершив никакого преступления перед советским народом. Но если бы даже я что-либо сделал, так ведь я отбыл срок определенного наказания, вынесенного мне Особым совещанием НЮЗД СССР в 1938 г.
Почему же дважды наказывают за одно и то же и к тому же несовершенное преступление?
Материалы следствия 1938 г. добыты пытками. Но в 1950 г. следствие абсолютно ничего не установило. Почему же постановление Особого Совещания МГБ СССР не исходит из материалов следствия?
Когда в 1953 г. пришел на пост Министра внутренних дел СССР новый руководитель, можно было надеяться на то, что он, как один из соратников великого Сталина, даст возможность восторжествовать правде, и я написал на его имя жалобу.
Однако на этот раз я ошибся в адресате: он оказался презренным гадом, иудой и изменником Родины и ничего общего у него с великим Сталиным никогда не было.
Для меня теперь стало ясно все, я получил ответ на мучившие меня вопросы: за что и почему?
Враги первого в мире рабоче-крестьянского государства потерпели поражение в годы гражданской войны. Советское государство поднялось из руин. Советский народ успешно строил социалистическое общество и стал передовой ударной бригадой мирового пролетариата. Никакие блокады и другие происки врагов не смогли остановить победоносного шествия социализма. Международный империализм в росте мощи СССР увидел смертельную угрозу для всей капиталистической системы.
Поэтому во всей своей системе борьбы против страны социализма международный империализм избрал также ставку на подрыв советского государства изнутри. Разные способы и проявления этого видели советские люди и конечно не все знали. Но коварные методы были доведены до того, чтобы в самый штаб советского государства (Правительство, органы НКВД-МГБ-МВД) протащить агентов международного капитализма, которые может быть и через длительный период, но взорвут изнутри советский общественный строй. Эти гады не могли найти в СССР широкой и прочной базы для своей вражеской работы. Поэтому они искусно маскируясь, одной из форм черной предательской работы избрали клевету и устрашение из рядов свободных граждан честим и преданных Родине коммунистов, уничтожение преданных партии кадров.
Не был ли Ежов и его ежовщина одними из звеньев змеиной цепи, куда входил враг народа Берия?
Мерзавца Ежова на посту наркомвнудел сменил скрытый враг народа Берия. Разве в его расчеты плодило в 1938 г. исправить то, что наделал Ежов? Входило ли в его расчеты дать волю брату Орджоникидзе?
Конечно, в задачи этого подлого врага народа входило уничтожение преданных партии Ленина-Сталина коммунистов. И он это делал на "законном" основании.
Я писал в одной из моих жалоб, которые находятся в Прокуратуре СССР, что когда я в 1938 г обратил внимание уполномоченного Киевского облНКВД бандита Б., что методы следствия нарушают Советскую Конституцию, он смеясь мне в лицо, кощунственно изрек "а ты не знаешь, что конституция пишется для маленьких детей и Больших дураков". Этот мерзавец Б., как и мои следователи М. и С. был пьян. Как громом меня поразила эта хулигански – бандитская выходка против того, что для меня было и остается святое святых. И тогда понял, что мне нечего добиваться правды у моих следователей. Но я теперь только понимаю, с кем я имел дело еще в 1938 г. Скрытые враги народа, маскируясь борьбой с врагами Советского народа, заодно уничтожают и преданных сынов народа.
Советское Правительство, ЦК КПСС разгадали коварные замысли искусно притаившегося агента международного империализма и обезвредили его.
Гневный, негодующий голос советского народа требует сурового возмездия врагу народа Берии и его бандитской своре. Они заслужили суровую кару и понесут ее.
Но как невыносимо тяжело честному и преданному сыну Коммунистической партии на себе самом переносить последствия враждебной работы извергов народа, чувствовать себя изгоем среди свободных граждан СССР, беспрерывно чувствовать на себе отчужденность партийной организации: одним словом – быть ссыльным. Не чернилами, а кровью моего сердца пишутся мои жалобы.
Всякий советский работник, которому дороги интересы Родины, представивший на миг себя на моем месте, поймет мои страдания и мое душевное состояние, и он сделал бы все, чтобы большевистская правда восторжествовала, чтобы в ряды свободных строителей коммунизма стал снова как равный преданный делу коммунизма сын народа.
Для меня непонятна сама форма расследования: все идет без участия того, о чьих интересах рассматривается дело, а ведь советское законодательство обеспечивает право зашиты, право личного участия при разборе судебного дела.
Лично я присутствовал только на следствии в 1938 г., когда меня не заочно подвергали пыткам и издевались надо мной.
Присутствовал я на следствии в 1950 г., когда следователь поставил несколько вопросов и записал на них отрицательные ответы. Правда, следователь отказался поставить вопрос в протоколе; почему я в 1938 г. подписал "признание" (как снисхождение мне в присутствии Помпрокурора было разрешено об этом записать на обороте "двухсотки").
Но я лично больше не присутствовал ни перед какими-либо судебными органами. Особое совещание не видело меня, ни я его не видел. Я был лишен права защиты, права ознакомиться с материалами моего обвинения и рассказать судебному органу, выносившему решение о моем заключении, о том, как велось следствие, кто его вел, и в интересах какого строя велось следствие
Возможно, я поменялся бы с моим следователем ролями.
Вся формула моего обвинения не имеет под собой никакого юридического обоснования так как все "факты" обвинения добыты пытками и сами они по себе такие мелкие и шаткие, что при разборе их настоящим советским следователем будут опровергнуты.
Надеюсь, что это будет сделано по моему делу. Реабилитация меня - не только мои личные интересы, это также в интересах моей великой советской Отчизны, которой еше послужат мои знания, мой опыт, моя преданность делу партии Ленина-Сталина и моя ненависть к врагам коммунизма, агентам международного капитала.
2 декабря 1913 г.
№2
З протесту Заступника Генерального Прокурора СРСР

від 12.11.1955р.

По постановлению Особого совещания при МГБ СССР от 29 июля 1950 года Храбан Григорий Ефимович, 1902 года рождения, уроженец села В.Молодьково Яруского района, Житомирской области, судим в 1938 году Особым совещанием к 8 годам ИТЛ меру наказаний отбыл.
Осужден в ссылку на поселение как лицо ранее привлекавшееся «за принадлежность к антисоветской националистической организации».
Постановление особого совещания в отношении Храбан подлежит отмене и дело прекращено по следующим основаниям:
Храбан в 1938 году обвинялся в том, «то являлся участником Украинской буржуазно-националистической организации, и проводил антисоветскую работу, направленную на срыв мероприятий партии и правительства.
Это обвинение материалами дела не доказано и по делу 1938 года внесен в Президиум Черкасского облсуда протест на предмет отмены постановления особого совещания от 5/Х -1938г. и прекращения дела в отношении Храбан за отсутствием состава преступления, поэтому и в ссылку на поселение в 1950 году Храбан был отправлен неосновательно.
На основании изложенного, руководствуясь Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1935года,
ПРОШУ:
Постановление Особого совещания при МГБ СССР от 29 июля 1950года в отношении Храбан Григория Ефимовича отменить и дело прекратить.
СПРАВКА:
Храбан проживает по адресу г. Енисейск, – Красноярского края пос. Зырянка. Просьба дело по обв. Храбан рассматривать вместе с основным делом.
№3
3 ПОСТАНОВИ ПРЕЗИДІЇ ЧЕРКАСЬКОГО ОБЛАСНОГО СУДУ

Президія Черкаського обласного суду розглянула протест заступника генерального прокурора СРСР на постанову Особої наради при МДБ СРСР від 29.VП.1950 року, якою Храбана Григорія Юхимовича - 1902 року народження засуджено в висилку на заслання, як особу, яка раніш судилась за антирадянську діяльність.

Прокурор в своєму протесті ставить питання про скасування постанови Особої Наради та про закриття справи проти Храбан за недоведеністю пред'явленого обвинувачення.

Протест підлягає до задоволення з таких підстав: з основної справи за 1938 рік, по якій був засуджений Храбан, видно, шо пред'явлене йому обвинувачення зовсім не доведене і ця постанова Особої Наради скасована Постановою президії Черкаського обласного суду за протестом заступника генерального прокурора СРСР, тоді Храбан в 1950 році безпідставно був засуджений по цій справі на висилку на поселення.

На підставі вишескладеного, погоджуючись з протестом прокурора та керуючись ст.3 Указу Президії Верховної Ради СРСР від 14.8.1934р., президія Черкаського обласного суду

ПОСТАНОВИЛА
Протест заступника генерального прокурора СРСР задовольнити постанову Особої Наради при МДБ СРСР від 29.VII.1950 року, якою був засуджений Храбан Григорій Юхимович скасувати та справу закрити.
ГОЛОВА ПРЕЗИДІЇ ЧЕРКАСЬКОГО ОБЛАСНОГО СУДУ
