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ОСВІТА ДІТЕЙ З ОСОБЛИВИМИ ПОТРЕБАМИ

Сучасна світова тенденція прагне до деінституалізації та соціальної адаптації осіб з порушеннями психофізичного розвитку. Постає актуальне питання реконструкції системи спеціальної освіти на демократичних, гуманістичних засадах, створення в країні альтернативних моделей психолого-педагогічної підтримки, механізмів для вільного вибору форм навчання дітей, рівня і діапазону освітніх потреб.

Визнання Україною Конвенції ООН про права дитини, Всесвітньої декларації про збереження виживання, захист і розвиток дітей та Національних програм щодо соціально-педагогічної підтримки дітей з особливостями психофізичного розвитку і їхніх батьків, сприяло початку державного експерименту з навчання цих дітей в загальноосвітньому просторі. [1,2]
Він здійснюється за двома напрямами:

Перший - інтегроване навчання дітей з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітньої школи. Згідно цієї моделі при загальноосвітній школі організуються спеціальні класи для дітей з конкретним порушенням психофізичного розвитку. В них навчальний процес здійснюється роздільно за спеціальними навчальними планами, програмами, підручниками та супроводжується обов'язковими заняттями з корекційного блоку. У вільні від навчання години учні разом зі здоровими однолітками беруть участь у різних сферах шкільного життя.

Другий - інклюзивне навчання, що передбачає спільне перебування дітей з різними порушеннями психофізичного розвитку з їхніми здоровими однолітками, а також застосування особистісно зорієнтованих методів навчання, в основі яких – індивідуальний підхід до кожної дитини з урахуванням усіх її індивідуальних особливостей. [2, 9-10] Крім учителя, у навчальному процесі активну участь бере помічник (асистент) вчителя, який володіє корекційно-компенсаторними технологіями. Він здійснює превентивне і корекційне сприяння та надає психологічні і корекційні послуги. Варто підкреслити, що другий напрямок, який визначається формулою “від рівних прав – до рівних можливостей, від інституалізації – до інтеграції”, а також принципом якої є “освіта для всіх без винятку”, вважається пріоритетним у більшості країн світу .[3,14].

Концепція інклюзивного навчання є складною і багатоаспектною проблемою. Вона містить низку сегментів, без попереднього розв'язання яких ця ідея приречена на неуспіх. Потрапивши до загальноосвітнього закладу дитина з особливими потребами залишиться самотньою, з комплексом проблем, якщо одночасно з цим не розширюватиметься рівень і обсяг спеціальних освітніх послуг, зокрема таких як: навчання за індивідуальними навчальними планами, програмами, підручниками, наявність дидактичних матеріалів, спеціального обладнання, надання діагностичних, консультативних і дійових послуг спеціалістами (логопедичні, медичні, фізіотерапевтичні, соціальні та ін.).
В навчанні дітей з особливими потребами в загальноосвітньому просторі важливо не розгубити накопичений світовий та вітчизняний досвід, щоб в майбутньому люди з особливостями психофізичного розвитку відчули себе повноцінними членами суспільства.
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