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Проблема формування культури здоров’я в учнів підліткового віку
Сьогодні Україна торує шлях до спільноти розвинутих демократичних країн світу, послідовно наближаючи критерії та орієнтири національного розвитку до стандартів, прийнятих у країнах Європейського Союзу. Саме тому не можна недооцінювати значення, роль та місце молоді у цьому процесі. Адже від того, наскільки молоде покоління буде готовим взяти на себе відповідальність за розвиток держави,  значною мірою залежатиме доля країни.
Соціальне становище української молоді формується під впливом спектру чинників суспільного життя країни, дія яких протягом останнього десятиліття характеризується, вибором Україною незалежного шляху розвитку, а з іншого боку, погіршенням соціально-економічної ситуації. Все це вносить суттєві корективи в життєві орієнтації молоді та її поведінку.
Серед широко розповсюджених негативних явищ у молодіжному середовищі особливу тривогу викликає тютюнопаління, вживання підлітками алкоголю, наркотиків, токсичних речовин, прилучення їх до безладного статевого життя, нехтування власним здоров'ям. Крім особистої шкоди, яку наносить нездоровий спосіб життя  молодій людині, він викликає соціальну дезадаптацію, сприяє формуванню криміногенної субкультури, розповсюдженню наркогенних традицій, зростанню кількості захворювань на ХПСШ та СНІД.
Саме тому в освітньому просторі України об'єктивно виникло соціальне замовлення – сформувати свідомого громадянина, особистість з притаманними їй якостями і рисами, спрямованими на саморозвиток, самовдосконалення; виховати молоду людину в дусі відповідального ставлення до власного здоров'я і здоров'я оточуючих як до найвищої індивідуальної і суспільної цінності.
Аналіз медичної та психолого-педагогічної літератури дав змогу уточнити зміст понять "здоров'я", "здоровий спосіб життя", "культура здоров'я". Культура здоров'я  є невід'ємною складовою загальної культури особистості, що забезпечує певний рівень знань, умінь, навичок з питань формування, збереження, відтворення та зміцнення здоров'я. 
Культура здоров'я людини відображає сформованість особистісного ідеалу, у відповідності з яким духовний, психічний, фізичний та соціальний аспекти здоров'я є вищою загальнолюдською цінністю. 
Визначальними для формування культури здоров’я є особливості підліткового віку, який характеризується різкою активізацією життєдіяльності і глибокою перебудовою організму. У підлітковому віці зростає значення зовнішніх впливів, що можуть сформувати не тільки позитивні, але й негативні особистісні зміни.

Встановлено, що формування культури здоров'я підлітків є цілісною дієвою педагогічною системою, яка характеризується конкретною метою, завданнями, змістом, оптимальними формами і методами її організації, а також визначеними компонентами (когнітивний, емоційно-вольовий діяльнісно-поведінковий), критеріями, показниками і рівнями сформованості культури здоров'я.
Результати дослідження доводять, що процес формування культури здоров'я учнів підліткового віку можливо ефективно здійснювати при певній сукупності педагогічних умов, зокрема:
– удосконалення   навчально-виховного   процесу   з   формування   культури   здоров'я,   – посилення уваги до особистості учнів з урахуванням їх можливостей і потреб;


– розширення соціального досвіду підлітків, формування життєвих навичок культури здоров'я на основі позитивної мотивації; 

–
створення   шкільних   традицій   здорового   способу   життя,    проведення відповідної    оздоровчої    роботи;    
Здоров'я нації у наш час розглядається як показник цивілізованості держави. Ось чому необхідно, щоб суспільство як аксіому сприймало гасло: "Здорова молодь – міцна держава!"
Досвід розвинутих країн світу переконує, що збереження та зміцнення здоров'я, нарощування його резервів, стимулювання захисних сил організму визначається способом життя. Саме тому найбільш актуальними і пріоритетними напрямами в системі виховання дітей та молоді в Україні має бути формування позитивної мотивації щодо здорового способу життя і, як результат, – сформована висока культура здоров'я.
