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ДОСЛІДЖЕННЯ ЧИТАЦЬКИХ ІНТЕРЕСІВ 
СУЧАСНИХ ПІДЛІТКІВ
Читання є важливим засобом і каналом засвоєння норм і цінностей, які характеризують культуру суспільства. Загальнокультурна компетентність громадян стає фактором конкурентноздатності держави у всіх сферах: політичній, економічній, технологічній та ін. Тим часом у всьому світі, зокрема і в Україні, простежується тенденція спаду інтересу до читання як до самобутнього явища культури. На сьогодні виникла нагальна необхідність дослідження читання і літератури для дітей та юнацтва в усіх аспектах: літературознавчому, психологічному, соціологічному, культурологічному та педагогічному.

Теоретичні аспекти проблеми дослідження читацьких інтересів школярів висвітлені у роботах Т. Долбенко, У. Гнідець, Е. Огар, Т.Шамаріної,. та ін. У Соціолого-педагогічному словнику читацькі інтереси визначаються як «краще ставлення до творів певного змісту й видів літератури» [4, с.295]. В. Нікольський розглядав читацькі інтереси як « осмислене й емоційно привабливе для читача прагнення звертатись до кожної нової книги з метою збагачення свого життєвого досвіду» [2, с. 37]. На формування читацьких інтересів впливають багато чинників, серед них - умови громадського життя; соціальні ідеали; культурний рівень суспільства; стан літератури; вік дитини, її життєвий досвід, освітній кругозір [4, с.295].

Проведене нами дослідження серед підлітків м. Одеси (загальна вибірка становила 70 учнів 8-х класів, з них 36 дівчат і 34 хлопців) показало, що у структурі читацьких інтересів хлопців переважає літературний напрям фентезі .( 38 % опитаних). Вибір фантастики і фентезі зумовлений швидше за все тим, що „класична художня література не дає сучасному підліткові „архетипу” ровесника, про земне життя й пригоди якого можна було б поговорити і в класі, і в рідному дворі »[3, с. 22]. Дещо несподіваним для нас виявилось те, що дівчата віддають перевагу пригодницькій літературі (30 % опитаних і відповідно перше рангове місце). З’ясування мотивації такого вибору потребує продовження дослідження. На другому місці в структурі читацьких інтересів дівчат література напряму фентезі (25 % опитаних ). Твори наукової фантастики більше приваблюють хлопчиків (12 %), ніж дівчат ( 4 %). Цей факт можна пояснити деякими специфічними характеристиками художнього сприйняття і мислення, обумовленими статтю. Звертає на себе увагу факт надзвичайно низького рангу класичної літератури у структурі читацьких інтересів як хлопчиків (5 % опитаних), так і дівчат (9% опитаних). Недооцінка ролі класичної літератури у становленні особистості, формуванні читацьких і естетичних смаків приводить до виникнення низького рівня читацької культури підлітків.

Психологічні особливості сприйняття підлітками художніх творів обумовлені специфічними рисами цієї вікової категорії читачів. Сучасні підлітки менше сприймають читання як художньо-естетичну діяльність. Вони схильні сприймати художню літературу, зокрема у шкільному вивченні, як інформаційний ресурс, що деформує відношення до неї юного читача. Це приводить до широкого використання школярами різних посібників з коротким викладом сюжетних подій, використання текстів підручників замість художнього тексту, заміни читання переглядом екранізації.

Змiнюється i сприйняття друкованого тексту та iнформацiї: воно стає поверхневим i фрагментарним, "мозаїчним", "клiповим", i, як результат, дитинi все важче сконцентрувати увагу на великому за розмiром текстi. Українськi педагоги помiтили, що пiдлiтки не тiльки менше читають, але й гiрше розумiють прочитане. Проблемою стало запам'ятовування прочитаного, вивчення напам'ять вiршованих творiв, не кажучи вже про уривки з прозових творiв.

У результаті експериментального дослідження зафіксовані розбіжності між поведінкою хлопців і дівчат старшого підліткового віку у соціальній ролі читачів, Вони виявляються у відношенні до читання як виду діяльності, а також у змісті і структурі читацьких інтересів. Наше дослідження показало, що дівчата читають більше, ніж хлопці. Підлітки загалом (хлопці і дівчата) віддають перевагу жанру фентезі. Вважаємо, що цей факт потребує спеціального вивчення і глибокого осмислення. Сучасні підлітки все більше занурюються у віртуальну реальність, яка часто цікавить їх більше, ніж реальне життя. При цьому жанр наукової фантастики для сучасних підлітків став менш привабливим. Якщо дівчата більше вибирають пригодницькі романи й енциклопедії, то у хлопців на другому місці – детективи. Вважаємо, що педагогам варто звернути увагу на недооцінку підлітками цінності класичних творів, які у структурі читацьких інтересів займають останні місця. Педагогічно виправданим є не тільки урахування існуючих читацьких уподобань підлітків, але і їх активне, цілеспрямоване формування причетними до цієї справи соціальними інститутами.

В цілому, недооцінка ролі читання у духовному становленні школярів призводить до негативних наслідків у загальнокультурній компетентності громадян. Тому необхідно об’єднати зусилля усіх соціальних інститутів, щоб із школяра виріс справжній і ефективний читач.
Список використаних джерел
1. Костюк О. Дослідний підхід вчителя зарубіжної літератури до інформаційного простору старшокласників// Книжка.Твiр. Читання. Дитячий дискурс. Мат-ли наук.-практ. конф. "Дитина читає". – Київ - Львiв,2008. - С.53 - 59.

2. Никольский В. Методика преподавания литературы в средней школе. – М.: Просвещение, 1971. – 256 с.

3. Сорокопуд В. " Життя непросте, коли тобi тринадцять..." або Що читають сучаснi пiдлiтки // Дзеркало тижня.-2008 . - № 40.- С.22.

4. Соцiолого-педагогiчний словник // За ред. В. Радула.-К: "Екс Об",2004. - 304 с.

