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ФОРМУВАННЯ НЕСПРИЙНЯТЛИВОСТІ ДО ВЖИВАННЯ НАРКОТИЧНИХ РЕЧОВИН В УЧНІВ ПІДЛІТКОВОГО ВІКУ

      Проблема вживання наркотиків стала для України загрозливим викликом нації і державі. В даний час це захворювання з окремих, рідкісних випадків перетворилося у справжню епідемію. Причому спостерігається тенденція не тільки до подальшого збільшення випадків наркоманії, але й до їх значного «омолодження». Усе більше випадків наркоманії відзначається серед дітей і підлітків. 

Соціологи використовують термін „наркотизм”, розуміючи під цим поширеність і характер споживання наркотичних речовин як соціальне явище (А. Габіані, Я. Гілінський, Л. Кессельман, А. Вілкс). Наркотизм визначається і як негативне соціальне явище, сутність якого полягає у долученні до немедичного споживання наркотиків окремих груп населення (В. Міхлін, Є. Дюбін), і як соціальне явище, яке охоплює все, що пов’язане з наркогенними речовинами та соціальними наслідками їх вживання (Д. Колесов, С. Турцевич).

Одна з перших спроб знайти пояснення зростанню частоти звернення до психоактивних речовин належить філософу Франку, який вважав, що людина погано усвідомлює свої потреби і цінності, не відчуває себе відповідальною за їх реалізацію. Аналізуючи ті чи інші негативні явища в суспільстві, можна сказати, що традиції минулого перестають відігравати провідну роль у формуванні потреб і цінностей людини, а вживання наркотичних речовин є одним із проявів прагнення людини відчути повноту свого існування, минаючи здійснення смислу.
        Ієрархія наркозалежності проста і чітка. Перший наркотик – тютюн – вживає третина підлітків. Далі – алкоголь, у залежність від якого потрапляє не менше чверті неповнолітніх. Наступний етап – суто наркотики та різні токсичні речовини, їх вживає 10-15 % неповнолітніх. І це явище так швидко розвивається, що спеціалісти прогнозують у найближчі роки охоплення наркотичною лихоманкою половини підлітків, якщо не вжити відповідних профілактичних заходів.

Саме тому попередження підліткової наркоманії, виховання здорового покоління є, як наголошують Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті, Концепція громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності, Концепція превентивного виховання дітей і молоді, стратегічними напрямами щодо розвитку освіти в Україні. Зростаюча соціальна значущість проблеми підліткової наркоманії переконує в необхідності наукового обґрунтування педагогічних умов, що сприяють підвищенню ефективності профілактики цієї небезпечної хвороби, визначенню змісту, форм і методів запобігання вживанню підлітками наркотичних речовин у системі загальноосвітньої школи. 
Серед необхідних умов соціально-педагогічної профілактики особливо актуальними ми вважаємо: своєчасне виявлення періодів підвищеної вірогідності вживання наркотичних речовин; використання спеціально відібраних і модифікованих методів емоційного впливу; розширення досвіду соціальної поведінки у підлітків групи ризику; стимулювання самовиховання підлітків у процесі корекційної роботи; координацію зусиль суб’єктів профілактики; посилення соціального й педагогічного контролю за поведінкою учнів з тим, щоб у свідомості підлітка чітко зафіксувався тільки один спосіб реагування на наркотики: “Не куштувати і навіть не торкатися!” 
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