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ДИДАКТИЧНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ОСНОВ ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА

В наші дні люди вважають необхідністю отримувати інформацію з будь-якої частини планети протягом декількох секунд. Ми вступили в епоху інформаційного суспільства, основним ціннісним критерієм якого стає інформація. Сьогодні найбільш розвинутими (і, як наслідок, найбільш впливовими у людському суспільстві) стають держави, які накопили найбільш об’ємні інформаційні фонди і які мають найефективніші засоби для їх опрацювання, а інформація сама по собі отримує статус нової ціннісної категорії.

Постає одне з найважливіших завдань сучасності – інформатизація суспільства. Головний компонент цього завдання – проблема підготовки молодого покоління, готового активно жити та ефективно працювати в новому інформаційному суспільстві, тобто проблема формування інформаційної культури особистості. Ця складна проблема покладається в першу чергу на масову загальноосвітню школу та на початкову школу зокрема [1, с.12].

Дуже важливо, щоб учителі замислювались про формування у дітей основ інформаційної культури якомога раніше. Доцільно починати роботу з молодшого шкільного віку, коли з допомогою розважальних і пізнавальних ігор, навчальних програм інформаційна культура може увійти в загальну культуру людини.

Навчання значною мірою являє собою обробку інформації, що включає в себе процедури спостереження, слухання, говоріння, читання, письма, рішення математичних задач, запам'ятовування віршів та ін. Розглядаючи учіння як інформаційний процес, ми маємо право говорити про цілеспрямований розвиток здатності учнів до роботи з різними джерелами та різними видами надання інформації, тобто про розвиток інформаційної культури школярів [5, с.27].

Інформаційна культура охоплює не тільки формування комп’ютерної грамотності, оволодіння системою уявлень щодо інформатики, інваріантних способів діяльності та відповідного стилю мислення, a й сукупність інформаційного світобачення та системи знань і вмінь, що має забезпечувати цілеспрямоване самонавчання та соціалізацію особистості в інформаційному суспільстві [2, с.34].

В процесі формування основ інформаційної культури школяра учитель повинен слідкувати за тим, щоб учні зрозуміли, як необхідно вивчати різноманітні джерела інформації, як використовувати способи аналітико-синтетичної переробки навчальної інформації, які прийоми і засоби самостійного ведення пошуку інформації необхідно застосовувати відповідно до завдань, що виникають під час навчання, ознайомити і навчити застосовувати можливості новітніх інформаційних технологій.

Формування основ інформаційної культури школяра здійснюється на усіх етапах роботи з інформацією. На етапі сприйняття навчальної задачі - це вміння усвідомити, виокремити, сформулювати інформаційний запит, уміння вибрати джерело інформації та оцінити адекватність джерела інформації сформульованому запитом. На етапі пошуку інформації – вміння ефективно працювати з будь-якими доступними джерелами: послідовно і правильно вести спостереження, отримувати бажану інформацію в пізнавальному спілкуванні з дорослими й однолітками, працювати з текстовою інформацією (в книзі, комп'ютері), звужуючи при цьому коло пошуку раціональними прийомами діяльності. На етапі обробки інформації – вміння відокремлювати головне від другорядного, структурувати і змінювати обсяг інформації відповідно до навчальної завданням (без зміни або зі зміною системи кодування останньої). На етапі зберігання інформації – усвідомлене і ефективне використання учнем особливостей своєї пам'яті при виборі способу кодування інформації, призначеної для короткочасного або тривалого зберігання [4].

Узагальнюючи вищесказане, наголошуємо на необхідності у традиційного змісту навчання в початковій школі знання про феномен «інформація». Це мають бути хоч і не великі за обсягом уточнення, які дозволяють ввести поняття «інформація» в перелік речей та об’єктів, що опановуються дітьми молодшого шкільного віку. Потрібна і відповідна допомога вчителю, оскільки методика прилучення дитини до світу інформації практично неопрацьована.
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