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Педагогічне краєзнавство: основні категорії
Педагогічне краєзнавство має велике значення у пізнанні рідного краю, виховує повагу та любов до України, історії та культури народу, духовно збагачує людину. 

З'ясування визначення поняття педагогічного краєзнавства варто почати з терміну «краєзнавство». У різних енциклопедичних словниках поняття краєзнавство тлумачиться по-різному. Зокрема, в Енциклопедії українознавства подано таке визначення: «Краєзнавство – сукупність інформації про якусь країну з погляду географії, природи, історії, етнографії, народного господарства, тощо; в УССР під краєзнавством розуміється вивчення якоїсь невеликої території з вищеподаних поглядів, звичайними місцевими силами. Форми краєзнавчої праці: краєзнавчі музеї, товариства, гуртки, виставки тощо; Краєзнавство відіграє велике значення в школі» [1, 1159]. 

Проте краєзнавство – це не просто сукупність інформації, це повноцінна сучасна наука. Більш точним ми вважаємо таке визначення: «Краєзнавство – комплексна наука, що різнобічно вивчає окреслену частину (регіону, області, району, населеного пункту). Основним завданням краєзнавства є вивчення рідного краю. Предметом такого вивчення є конкретний регіон. Об‘єктами дослідження є його історія, природа, населення, господарство, культура, пам‘ятки матеріальної і духовної культури» [2, 86]. 

Залежно від напрямів краєзнавчих досліджень розрізняється краєзнавство шкільне, історичне, педагогічне, географічне, літературне, економічне, природниче, культурологічне, художнє, музичне тощо. Кожна із цих частин, напрямів краєзнавства – відносно самостійна наукова дисципліна, і водночас, кожне з них є галуззю певної науки (історичне краєзнавство – галузь історії, географічне  – галузь географії, музичне – галузь музики). Відповідно, педагогічне краєзнавство – галузь історії педагогіки. Краєзнавчі галузі не можна розглядати як щось другорядне в структурі науки. Вони є необхідним джерелом теоретичних положень загального характеру. Без знань особливого, специфіки місцевого неможливо ні відтворити загальну картину, ні пізнати і сформулювати загальні закономірності.

Отже, педагогічне краєзнавство – це галузь історико-педагогічного знання про особливості розвитку освіти, науки, педагогічної думки, культури місцевого краю, вивчення, збереження та творче використання, регіонального педагогічного досвіду в теорії і практиці сучасних освітніх закладів» [3, 8].

Перші кроки у вивчені цього питання зробили такі відомі педагоги, як П.П. Булонський, Б.Д. Грінченко, О.В. Духнович, К.Д. Ушинський, С.Ф. Русова, П.С. Шацький та ін.

У другій половині ХІХ століття з‘являються такі напрямки дослідження краєзнавства, як «батьківщинознавство» (вивчення малої батьківщини) та «вітчизнознавство» (пізнання усієї Вітчизни). Пізніше, у 20 рр. ХХ століття термін «батьківщинознавство» утверджується як назва громадського руху та науки [4, 86]. 
На даному історичному етапі розробкою питання педагогічного краєзнавства займаються такі представники вітчизняної педагогіки як А.Х. Аптікієв, С.В. Крівов, В.В. Матіяш, Т.М. Міщенко, Н.С. Побірченко Л.В. Смирнова, О.В. Сухомлинська, О.В. Терьохіна.
Так, професор Н.С. Побірченко у статті «Педагогічне краєзнавство: теоретико-методологічний аспект» до цінностей педагогічного краєзнавства відносить «особливості розвитку освіти даної місцевості, народні виховні традиції, фольклор як засіб виховання, діяльність місцевих педагогів-просвітителів, передовий педагогічний досвід (авторські школи, діяльність окремих педагогів-новаторів), а також ідеали, принципи, засоби виховання, характерні для педагогіки краю, наукові концепції, ідеї відомих педагогів цього регіону тощо». [5, 82].

Розвиток педагогічного краєзнавства неможливий без глибинного знайомства, вивчення і осмислення основних джерел історії краю, форм і методів їх пошуку та опрацювання. Досліджуючи проблематику педагогічного краєзнавства доцільно розглянути його джерела і виявити шляхи накопичення відповідного матеріалу.
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