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До історії становлення освіти в Черкаському повіті Київської губернії (ХІХ – на поч. ХХ століття)

Вивчення української школи не можливе без вивчення історичної спадщини минулого. В контексті цього особливої актуальності набуває вивчення окремих аспектів діяльності освітніх закладів на регіональному рівні. Адже кожен регіон мав свої особливості, зумовлені суспільно-економічними чинниками.
Важливе значення для вивчення багатьох аспектів досліджуваної проблеми мають Звіти попечителя Київського навчального округу про стан навчальних закладів округу за певний період. Вони дають можливість прослідкувати мережу навчальних закладів за відповідний період, з’ясувати їх матеріальне забезпечення, кількість учнів, охоплених навчальними закладами, кількість вчителів, а також результати ревізування навчальних закладів інспекторами народних училищ [4]. 

Довідковий матеріал містить дослідження Чугуєва А. В. «Описание и справочная книга Черкасского уезда Киевской губернии» (1911 р.) [12]. Праця включає статистичні відомості про кількість населення Черкаського повіту, його розподіл за статтю, віросповіданням, прошарками. У дослідженні висвітлюються питання становлення та розвитку промисловості та відкриття заводів в Черкаському повіті. Також значна увага приділена вивченню стану поширення навчальних закладів в регіоні. Автор розглядає середні навчальні заклади, церковно-парафіяльні школи, земські училища, спеціальні навчальні заклади, міністерські училища. Не залишає поза увагою діяльність позашкільних навчальних закладів.

Значна кількість праць, присвячених історії рідного краю, з’явилася на початку ХХ століття. Переважно це були публікації, що висвітлювали минуле певного регіону. 

Ґрунтовною працею, що висвітлює історичне минуле, економічний розвиток і культуру населених пунктів області є „Історія міст і сіл Української РСР. Черкаська область.” (1972 р.) [2]. Дослідження містить багато цікавого статистичного та фактичного матеріалу, який дає уявлення про розвиток регіону. 

Діяльність, спрямована на вивчення історичного минулого краю, була пожвавлена у зв’язку з відзначенням 50-річчя утворення Черкаської області. На увагу заслуговує монографія «Розвиток педагогічної думки і освіти на Черкащині» (2003 р.) за загальною редакцією Побірченко Н. С., у якій у вигляді всебічного аналізу представлено становлення освіти в реґіоні в ретроспективному плані. Дослідження дає можливість прослідкувати еволюцію початкової, приватної освіти та недільних шкіл [7]. 

Чинники, що сприяли формуванню мережі початкових навчальних закладів, визначено у досліджені Драч  О. О. «Народна освіта на Черкащині в контексті загальноукраїнських тенденцій (друга половина ХІХ – початок ХХ ст..)»(2004) [1].

Останнім часом спостерігається пожвавлення інтересу до історії краю, зокрема освіти як з боку краєзнавців, так і з боку науковців. Із останніх публікацій з цієї проблеми заслуговує на увагу дослідження «Школи Черкащини у вимірі часу» упорядниками якого виступили Фещенко О. В., Побірченко Н. С. та Войтова Л. В. [13] Праця являє собою хроніку розвитку шкільництва на Черкащині від початку ХІХ століття до сьогодення. Поданий у дослідженні матеріал дає можливість прослідкувати становлення освітньої мережі у 19 районах Черкаської області. 

Вивчення історичної, педагогічної літератури та аналіз архівних матеріалів, що зберігаються у фондах Державного архіву Черкаської області (фонд № 6, № 8, № 94, № 120), показало, що чимало питань з розвитку освіти Черкаського краю потребують подальшого дослідження.

Мета нашого дослідження полягає в тому, щоб прослідкувати розширення мережі навчальних закладів окремого регіону Черкащини та з’ясувати роль уряду, органів місцевого самоврядування, громадськості та приватних осіб в поширенні освіти серед населення. 

У ХІХ – на початку ХХ століття територія Черкаської області входила до складу двох губерній. Губернії в свою чергу поділялися на повіти. Правобережна територія Черкаської області (утворена область 7 січня 1954 року) охоплювала землі Звенигородського, Канівського, Уманського, Черкаського та Чигиринського повітів, що належали до Київської губернії, а Лівобережна частина належала Золотонішському повіту, що входив до складу Полтавської губернії.
Одним із найбільших повітів Київської губернії був Черкаський, до складу якого входили 1 місто, 11 містечок, 65 сіл 16 селищ та 176 хуторів й інших невеликих поселень. Місто Черкаси входило в трійку найбільших повітових міст, поступаючись лише Бердичеву та Умані.
На початку ХІХ століття на території Черкаського повіту не було жодної спеціально організованої школи. Перше училище на території Черкаського повіту було відкрито в 1818 для потреб духовенства [2, 94]. Діти інших прошарків населення отримали можливість навчатися лише у 1845 році у зв’язку з відкриттям ще одного училища, так званого – світського.

Перші парафіяльні училища з’явилися в регіоні в 1843 році в м. Білозірї (чоловіче та жіноче) та с. Леськах (чоловіче та жіноче). Утримувалися училища на кошти, що надходили від оподаткування державних селян [3, 40]. 

Розвиток промисловості, а відповідно і ринкових відносин зумовлював певний поступ освіти краю. У першій половині ХІХ століття Черкащина стала центром цукроваріння. Перші в Росії механічний пісково-рафінадні заводи були збудовані у Черкаському повіті підприємцями Яхненко К. та Симиренко Ф. У 1843 році. спорудили завод у селі Ташлику неподалік Сміли, а в 1848 році – Городищенський завод. Обладнання й машини для цукрових заводів випускав Млієвський машинобудівний завод, який розпочав працювати в 1846 році. Загалом у 1947 році на Черкащині діяло 39 цукроварень, 11 з них розміщувалися в Черкаському повіті [2, 28]. Технічне оснащення заводів вимагало підготовлених робітників, тому керівництво заводів почало ініціювати та фінансувати навчальні заклади. Так, на кошти адміністрації Городищенського цукрового заводу 1858 році було відкрито перше чоловіче училище, а через 10 років. в 1967 році – перше жіноче училище. Завдяки фінансовій підтримці князя Воронцова в м. Городище у 1872 році було відкрите друге чоловіче та друге жіноче парафіяльні училища [3, 40].

У середині ХІХ століття найбільш поширеними навчальними закладами, де можна було отримати елементарні знання були школи грамоти та парафіяльні училища. Школи такого типу були відкриті в с. Леськи (1843 р.), с. Байбузи (1860 р.), С. Сагунівка (1861 р.), с. Будище (1863 р.) та ін [13, 171 - 190]. Парафіяльна школа працювала й в повітовому містечку Черкаси. Згодом, відповідно до Положення від 26 травня 1869 року, вона була реорганізована в підготовчий клас при міському училищі.
У ІІ половині ХІХ століття до справи поширення освіти залучаються приватні особи. Завдяки ініціативності та наполегливості Летц О. в 1856 році в Черкасах було відкрито перше приватне жіноче училище. 
В архівних документах Державного архіву Черкаської області знаходимо відомості про те, що в 1870 році у м. Сміла працювала школа, яку відкрив без відповідного на те дозволу Прусський підданий [10].

В 1890 році в Черкаському повіті працювали вже два приватні училища І розряду – училище пані Летц в Черкасах та училище Чешихіної в м. Сміла. На кошти графів Бобринських функціонували чоловіче училище ІІ розряду та жіноче училище ІІІ розряду. За кількістю підручників та посібників приватні училища Черкаського повіту були відзначені як найкращі. Училище Летц О. в своєму розпорядженні мало 125 томів книг (65 назв). Бібліотека Смілянських училищ нараховувала 645 томів книг та 65 різних навчальних посібників [11, 1- 2, 6 - 7].

В Смілянському чоловічому училищі навчалося 280 учнів. В середньому на звітний період по Київській губернії на одне приватне училище припадало біля 34 учнів. Більшість дітей, що навчалися в училищі, походило із селянських родин (187 учнів), вихідців міського прошарку було 77 осіб, 1 дитина була з духовенства. В училищі також навчалися діти дворян (15 осіб). Навчальний процес в училищі забезпечувало 8 вчителів, які сприяли тому, щоб навчальна діяльність здійснювалася на належному рівні. Завдяки коштам Бобринських училища мали достатньо коштів для належного облаштування. [11, 7].

Відповідно до звіту попечителя Київського навчального округу від 1887 року двохкласне чоловіче училище входило в трійку найкращих приватних училищ (у звітний період працювало 69 училищ). Серед училищ, що на належному рівні здійснюють навчальну діяльність, відзначено й училище п. Летц в Черкасах та училище Чешихіної в м Смілі [11, 6].

Тривалий час середня жіноча освіта залежала виключно від приватної ініціативи. Лише в 1902 році (майже через пів століття) в приміщенні спеціально побудованому міським управлінням розпочала роботу державна жіноча гімназія.

Розширення мережі середніх навчальних закладів відбулося також за рахунок відкриття м. Черкасах у 1880 році чоловічої гімназії в складі чотирьох класів. Згодом, у 1886 році, вона була реорганізована в шести класну, а в 1899 році стала повною гімназією.
Недостатня кількість місць в гімназіях слугували поштовхом для відкриття в 1905 році ще двох гімназій. Чоловіча гімназія для 150 учнів у складі шести класів була відкрита першим міським управлінням. При гімназії діяв підготовчий клас для дітей, що планують навчатися в ній. Жіноча гімназія в складі шести класів була відкрита Самойловською А. Наступного року (1906) заклад було реорганізована в повну гімназію. Навчалося в ній 300 учнів. 

Протягом 1906 – 1912 років у. м. Черкасах функціонувало приватне училище ІІІ розряду для дітей обох статей. Лисової О. І. 
З дозволу попечителя Київського навчального округу пані Ользі Іванівні Лисовій (уродженій Муравицька) дозволено було відкрити в м. Черкасах приватне училище ІІІ розряду для спільного навчання хлопчиків та дівчаток. В перші роки роботи училище працювало за програмами початкових однокласних училищ, затверджених міністерством народної освіти. В ньому викладалися Закон Божий, російська мова, арифметика, географія, історія, каліграфія та малювання. Згодом було введено викладання французької та німецької мов, а також рукоділля. Навчальний процес забезпечувала засновниця училища Лисова О., яка закінчила приватну Одеську гімназію та протягом одного семестру навчалася на фізико-математичному факультеті Жіночих курсів, та її сестра, Зінаїда Іванівна Муравицька, випускниця Владивостоцької гімназії, а також законовчитель. В училище зараховувалися діти 7 – 8 років. Утримувалося училище за рахунок плати за навчання, розмір якої визначався на підставі угоди між засновницею та батьками. У 1906 році навчання обходилося в 40 рублів, в 1911 році навчальні послуги зросли до 50 рублів. Кошти від навчання йшли на оплату оренди найманого приміщення для школи - 360 рублів, на утримання приміщення витрачали 108 рублів та 25 – на придбання посібників. 

В училищі навчалося в середньому 20 учнів з різних прошарків населення (дворян, почесних громадян, міщан, селян) православного та єврейського віросповідання. Відповідно до рівня підготовки діти працювали в трьох групах. Учні першої групи вивчали букви з використанням розрізної абетки, вчилися читати, писати, вчили напам’ять вірші та знайомилися з цифрами й арифметичними діями. Учні другого відділення навчалися писати під диктовку, вивчали правопис, працювали над розв’язуванням задач на чотири дії. В учнів третього відділення формувалися вміння переписувати тексти, оперувати цифрами, вільно виконувати арифметичні дії. До закінчення училища учні опановували Новий та Старий завіти та вивчали молитви. Інспектор народних училищ відзначав гарний рівень підготовки дітей в училищі [8, 1 – 2; 5, 1 - 50]. 

В м. Городищі функціонувало приватне жіноче училище І розряду О. І. Яновської. Станом на 1910 рік в училищі в 4 основних та одному підготовчому класі навчалася 71 учениця, серед них 29 були з міщанських сімей та 33 – з селянських. .Начальний процес забезпечувало 8 осіб. Плата за навчання становила 60 рублів в підготовчому класі та 80 – в інших [8, 5- 8]. 

Знайдено відомості про діяльність жіночого приватного училища в м. Сміла, що утримувалося Зельдою Вольфівною Сквирською. Станом на 1911 рік в училищі навчалося 37 дітей, які походили з міщанських родин. Діти вивчали російську та єврейські мови, арифметику, каліграфію та рукоділля [8, 19].
Визначну роль у становленні освіти відігравали земства. Земські заклади – це виборчі органи місцевого самоврядування. Поява земств була обумовлена реформою 1864 року. Проте поширення земського руху на території сучасної України було нерівномірним. Значного розмаху земський рух набув на лівобережній частині України. Через приналежність Черкаського повіту до правобережної частини України земства розпочали активну діяльність у цьому регіоні лише на початку ХХ століття. 

Перші земські школи на території повіту були відкриті у селах Шелепуха (1903 р), Хацьки (1903),Червона Слобода (1909 р.) та ін. [13, 171- 190] Щороку спостерігалася позитивна динаміка відкриття земських шкіл. Так, у 1910 році було відкрито 4 земські школи, в 1911 – 2 школи (одна в Руській Поляні). Станом на 1 січня 1911 року в Черкаському повіті працювало 15 шкіл з 53 комплектами учнів [7, 32]. Протягом трьох років кількість шкіл, заснованих земством, збільшилась майже вдвічі - 28 шкіл з 77 комплектами. Збільшенню комплектів сприяла поява нових шкіл, а також укомплектування старших груп. Відповідно до звіту, старших груп раніше в школах не було. Навчальний процес у 1911 році забезпечувало 45 вчителів, а в 1914 – 77 вчителів, з них – 47 жіночої статті. На одного вчителя припадало 37 – 50 учнів. В земських школах Драбова, Жаботина та Сулок окрім основних груп працювали додаткові групи. З метою поліпшення ведення присадибного господарства в 20 школах (19 – двокласних та 1 однокласній) були закладені сільськогосподарські ділянки [7, 2 - 7]. 
Одним із пріоритетних напрямків своєї діяльності земства вбачали в поширенні початкової освіти, як серед дітей, так і серед дорослих, тому в земських школах навчалися не лише діти шкільного віку, а й доросле населення. Заняття з дорослими проводилося протягом 2 – 3 годин у вечірній час. Повний курс навчання тривав п’ять місяців – з 15 жовтня до 15 березня. Вечірні школи для дорослих не мали єдиної програми, тому що вчителям доводилося працювати з дорослими учнями, які мали різний рівень підготовки. Так, серед 271 відвідувачів вечірньої школи 62 були безграмотними. Рівень підготовки учнів був визначальним у доборі матеріалу, що вивчався. Вечірні школи брали на себе фунції початкових шкіл, повторювальних класів та додаткових шкіл. У 1814 році вечірні школи працювали при Березнянській, Білогірській, Матусовській, Сунковській, Худяківській та Шеледухській земських школах. Навчалися в них 271 особа, з них – 130 були підлітками (86 хлопчиків та 44 дівчинки) та 141 особа належала до дорослого населення [6, 7]. 

Ретроспективний огляд становлення освітньої мережі в Черкаському повіті Київської губернії ХІХ – початку ХХ століття дає нам підстави виділити два етапи активного відкриття навчальних закладів. Перший етап припадає на ІІ половину ХІХ століття. Він характеризується розширенням мережі парафіяльних шкіл та відкриттям приватних закладів для заможних верств населення, а також появою навчальних закладів, відкритих на кошти власників заводів. Активне розширення мережі навчальних закладів розпочинається після 1905 року. Кількість навчальних закладів збільшується  за рахунок відкриття середніх навчальних закладів та ХІХ – початку ХХ століття, відкритих на кошти земств, що розгорнули свою діяльність на Правобережній Україні..
Хроніка розвитку шкільництва в Черкаському повіті Київської губернії в ХІХ – початку ХХ століття потребує подальшого вивчення. Окремого дослідження потребують питання пов’язанні із становленням дошкільної, професійної та позашкільної освіти. 
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