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ВИКОРИСТАННЯ ЗАСОБІВ НАОЧНОСТІ ПРИ ВИВЧЕННІ 

КУРСУ «Я І СУСПІЛЬСТВО»

Головною метою системи освіти є створення умов для розвитку і самореалізації кожної особистості як громадянина України; становлення покоління, здатного навчатися упродовж життя, створювати і розвивати цінності громадянського суспільства. Формування зазначених якостей забезпечують різні навчальні дисципліни початкової школи та система виховної роботи. Значним потенціалом у цьому контексті володіє курс громадянської освіти. У початковій школі громадянська освіта як окремий курс продовжує суспільствознавчу складову початкової освіти і спрямовується на соціалізацію особистості молодшого школяра, його громадянське зростання. Важливим засобом вирішення завдань, які стоять перед громадянською освітою, сьогодні слугує впровадження засобів наочності при вивченні курсу «Я і суспільство».

Наукове обґрунтування принципу наочності належить основоположнику наукової педагогіки, чеському педагогу Я.А. Коменському [4]. Заслуговують на увагу думки з цього питання вітчизняних та зарубіжних мислителів: Ж.Ж.Руссо, Й.Г.Песталоцці, А.Дістервега, В.Т.Бортнянського, М.І.Пирогова, Л.М.Толстого, М.О.Корфа, Х.Д.Алчевської, К.Д.Ушинського та ін. На сучасному етапі обґрунтуванню загальнодидактичних основ впровадження засобів наочності присвячені праці В.Ф.Шаталова, С.М.Лисенкової, Ш.О.Амонашвілі, Дж.Восс, Г.Драйнена, В.Магнессена, Т.Стоквелла [9].

Вивчення і аналіз психолого-педагогічної літератури дав можливість з’ясувати психологічні аспекти проблеми використання наочних засобів навчання [2]. Багаточисленні експерименти вчених доводять, що під впливом наочності розвиваються пізнавальні інтереси, здібності, пізнавальна активність і самостійність, що і є умовою підвищення ефективності процесу навчання школярів.

Використання засобів наочності на уроках громадянської освіти забезпечить не тільки створення теоретичної бази для інтелектуального розвитку молодших школярів, але й творення передумов для усвідомленого сприйняття і засвоєння соціальних та морально-правових норм, історичних, національно-культурних традицій українського народу.

Важливою умовою ефективного використання знаково-символічної наочності на уроках громадянської освіти є не тільки ілюстрування, тобто показу таблиці із зображенням знаків, а й демонстрування, що передбачає відвідини музею, де б учні ознайомились із зображенням знаків на старовинних предметах побуту і вжитку. Ознайомлення дітей із знаками та символами на уроках громадянської освіти, їх розшифровування сприятиме виразнішому та глибшому розкриттю потенціалу народного багатства, традицій народу, його духовності. Важливою у даному контексті є тема «Знаймо і шануймо символи свого краю».
Серед багатьох дидактичних матеріалів ми виділяємо твори візуального мистецтва (живопис, графіка, архітектурні пам’ятки, пам’ятники монументального мистецтва, декоративно-прикладне мистецтво), які в дидактиці класифікуються як засоби наочності, що характеризуються наявністю узагальнено-опосередкованого образу; наявністю образотворчої структури змісту; гнучкістю системи показу [3]. Доцільними і особливо корисними на уроках громадянської освіти може бути: створення музеїв та постійне поповнення їх краєзнавчими, фольклорними матеріалами; обладнання тематичних стендів та виставок цікавих книжок і нових літературних надходжень; проведення виставок дитячої творчості; організація виставки репродукцій картин українських художників (3 клас, тема «Культура рідного краю», 4 клас, тема «За що цінують українців»).

Робота з відбору творів візуального мистецтва на уроках громадянської освіти проводиться на різних етапах. На етапі підготовки учнів до сприйняття нового матеріалу відбувається формування естетичного інтересу до окремого твору, організація методично-пошукової діяльності учнів на підставі систематизації та класифікації творів візуального мистецтва, розвиток креативності на мотиваційному рівні, теоретичне обґрунтування аналогів, організація робіт з поєднанням методичних і технологічних процесів. На етапі ознайомлення з новим матеріалом формуються уміння послідовного синтезування та аналізу окремих сторін художнього образу, подолання пізнавально-психологічних бар’єрів, розвиток креативності на інтелектуальному рівні, формування вмінь сприймання творів відносно стильових та національних особливостей.

На уроках громадянської освіти активно використовується музика, тобто мистецтво, що впливає в основному на почуття, емоції людини [1]. Можливі такі варіанти використання музичних уроків: декоративний (музика як фон, що створює емоційно-образний настрій на матеріал з основного предмету, що вивчається); ілюстративний (музичний твір ілюструє поняття; нове поняття пояснює зміст музики, що звучить); порівняльно-видовий (сюжетно-тематична близькість музичних творів, понять курсу). На уроках з ознайомлення з державними, релігійними та народними святами, в яких втілюється душа народу, національні особливості і традиції українців, доречним буде використання музичних творів, які створять прекрасний музичний та емоційний фон: «Пори року» (А.Вівальді), «Весна і осінь» (Г.Свиридов), «Пори року» (О.Глазунов). Окрім фонового забарвлення доречно було б мати кожному вчителю записи українських народних пісень, веснянок, щедрівок, жниварських та купальських пісень, обрядових пісень, які б розкривали сутність кожного свята, значущість його для кожної людини.

На уроках громадянської освіти вчителі часто використовують аудіо, відео та мультимедіа, комплексне використання яких на уроках громадянської освіти повинно враховувати пізнавальні закономірності навчальної діяльності учнів, їх підготовленість до сприймання і засвоєння навчального змісту за допомогою цих засобів; забезпечувати органічне поєднання їх з розповіддю вчителя, іншими засобами навчання. Необхідно ретельно продумати поєднання слова вчителя з ТЗН, можливості використання різних методичних прийомів. Робота учнів у класі може бути організована у різні способи: фронтальна – проглядання відеофрагментів, спостереження за змінами об’єктів; індивідуальна – виконання практичних робіт; у малих групах – робота над спільним навчальним проектом. Враховуючи можливості комп’ютера як засобу навчання, його дедалі частіше використовують на уроках громадянської освіти для створення різноманітних презентацій [5]. Комп’ютерна презентація – це файл, в якому матеріали з конкретної теми («Подорож містами України» 3 кл., «Досліджуємо свій край» 4 кл., «Культура рідного краю», «Скарби України» 3 кл., «Винаходи людства» 4 кл.) зібрані та подані в зручному для сприйняття вигляді з застосуванням різних мультимедійних ефектів. Вимоги до оформлення презентації: презентація повинна бути стислою – в середньому 12-15 слайдів; слайди презентації повинні містити не тільки текстову інформацію, а й певні ілюстрації; звукове оформлення (якщо воно необхідне) повинно бути не дуже гучним; наочна ступінь мультимедійності презентації – має бути помірною кількість анімаційних ефектів.

Результати дослідження дають підстави вважати, що використання засобів наочності на уроках громадянської освіти – це не лише психологічна, а й важлива педагогічна та методична проблема. Широке застосування наочності у суспільствознавчій пропедевтиці зробить інформацію доступною, прийнятною для дітей різних вікових груп, зможе підвищити ефективність навчання, дасть можливість домогтись якомога кращих результатів.
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