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Черкащина як частина України має багату й самобутню історію розвитку освіти, яка бере свій початок із сивої давнини. Звичайно, освіта на території нашого краю розвивалися не ізольовано від інших земель України, а при відповідних взаємовпливах, при певних міжнародних відносинах, у єдності народного, національного та загальнолюдського [1, с.19]. З вищесказаного можна говорити про те, що люди на землях сучасної Черкащини були досить освітченими з давніх давен.

Основи менталітету українського народу, національної системи освіти і виховання було закладено ще в епоху неоліту і трипільської культури [1, с.19]. Докази цього ми знаходимо в археологічних, етнографічних та фольклорних джерелах які свідчать, що вже в ІV–ІІІ тисячоліттях до нашої ери на землях с. Ризиного, яке знаходиться на території Черкаської області, мешкали люди, що займалися землеробством, мисливством, скотарством, ремеслом. Про це свідчать пам’ятки минулого: виявлено поселення Трипільської культури, кургани скіфських часів, поселення і поховання черняхівської культури: знайдено посуд, зернотерки, керамічні вкладиші, долота, жіночі статуетки, грузила, кам’яні сокири, амулет, бронзовий кельт і браслет, наконечники стріл, спис, римські і грецькі монети – ось не повний перелік доказу життя трипільців і черняхівців на території села. 

У книзі „Киевские епархиальные ведомости” за 1894 рік подано списки православних церков, які у 1768 році перейшли з уній до православних. Тут згадується і церква с. Різана Криниця. Село на цей час було чималим (близько 150 дворів з населенням до 650 осіб). На 1900 рік в с. Ризине було 383 двори, в яких проживало близько 1979 жителів. [3, с. 34]
Довгий час у селі Ризине не було ніякої школи і панувала повна неписемність. Про це свідчить архівний документ середини ХVІІІ століття  «Про позов на недостойну поведінку сільського попа Березівського», який написав панський економ, підписало 15 осіб і всі хрестиком або відбитком пальця [5].
Під час перебування с. Ризине в складі володінь графа Потоцького, у селі значну частину населення крім українців складали поляки, серед них і шляхта. Українців силою навертали до ополячення і окатоличення. 

В селі навчання було приватне і лише для польських дітей. А коли ризинчанин Швець Іван дістав для свого сина у 1771 році Часослов, то польський стражник книжку забрав, ще й побив власника. «Шляхта, бачте, навіть не могла дивитися, писав міський краєзнавець В.Т. Олійніченко, коли  простий український селянин книжку під пахвою тримає і намагається її читати»[5].
На деякий час становище у селі змінилося, коли в 1768 році через село проходили гайдамаки на чолі з М. Залізняком. Ризинчани з радістю зустрічали їх, під керівництвом односельця Стецька Нечипоренка, стратили 27 осіб – найбільш ненависних їм шляхтичів, а решту вихристили в православні.

Церковно-парафіяльна школа в с. Ризине з’явилася після відміни кріпосного права. У школу був призначений один учитель на кілька класів. Зрозуміло, що мало хто міг отримати початкову грамоту, а якщо і міг, то це були діти заможних селян і то із сільських багатіїв. Церква, якій належало 96 десятин землі повністю здійснювала контроль над навчанням, виносячи на перше місце закон Божий.
У 1913 році була побудована чотирикласна земська школа, де на 100–120 учнів було 3–4 учителі. Підтвердження цього знаходимо в „Памятной книжке народныхь училищ и других учебныхь заведеній Кіевской Дирекціи” за 1914 рік [4]. Там вказується, що «Ризинська, земська, чотирьохкомплектна школа, в с. Ризине, Багвянской волості, відкрита 15 жовтня 1913 року, поселена у власний будинок. На утримання відпускалось 3352 рублі, з яких державних грошей  1680 рублів і земських 1672 рублі. Учнів 122 хлопчики і 41 дівчинка. Їм  надавалася 1 десятина 722 квадрати землі на якій були розведені городи. Завідуючому учителю Матківському Андрію Феодоровичу, який закінчив вчительську семінарію 1907 року, оплачує 580 рублів і за викладання співів 60 рублів і квартира. Законовчителю – священику Карашевичу Іосифу Стифановичу, який закінчив духовну семінарію, виплачує 240 рублів. Учительці Завадинській Єлені Григорівні, яка закінчила духовне училище, виплачує 420 рублів і за викладання  рукоділля 80 рублів, квартиру. Учительці – Чулаєвській Лідії Степанівні,  яка закінчила духовне училище, виплачує 420 рублів і квартиру» [4, с.197].

З 1927 року школа стала семирічною і тільки у 1940 році вона була реорганізована в середню. Після війни в школі навчалося близько 400–500 учнів, їх навчало 32 учителі. За роки радянської влади зі стін школи вийшло понад 2000 учнів, багато з яких стали відомими людьми країни.
За період свого існування в школі працювали такі педагоги – керівники  як: А.Ф. Матківський, І.С. Смолянченко, П.С. Осташевський, Ю.І. Танцюра, В.Т. Олійніченко, М.Г.  Бойко. 

У 1961 році в школі було добудовано 8 класних кімнат, побудовано майстерню. Для навчально-дослідної роботи і проведення практики місцевий колгосп виділяв земельні ділянки. Учителі переймали передовий досвід і впроваджували нові методи навчання і виховання, добиваючись, щоб ці дві складові проходили як єдиний процес. Після закінчення середньої школи значна частина учнів залишалася в рідному селі.

На 1967 році у селі було повністю ліквідовано неписемність. Близько ¼ населення мали середню і вищу освіту. Значно зріс культурний рівень селян. 

16 січня 1995 року урочисто було відкрито будівлю нової школи. Цю знаменну подію описано в статтях газет «Шевченків край» та «Черкаський край». [2]. Так, у статі «В новому році до нової школи» за 1995 рік було надруковано: „Цього дня чекали довго, бо школа для жителів Ризиного – то не тільки просторі класи та малинові переливи дзвінка. Школа для них була і залишається святинею, живильним джерелом духовності і високої моралі. Як для всієї сільської громади в цілому, так і для голови місцевого КСП імені Гришка М.М. Бойка, батько якого, Мефодій Григорович, (учень відомого педагога Ю. Храбана ), випускник Уманського учительського інституту, який дав путівку в життя не одному поколінню ризинців. Серед випускників школи, що розміщувалася в старому приміщенні, зведеному за кошти земства ще в 1913 року, – академіки і доктори наук, Герої Радянського Союзу, люди імена яких знані в усій Україні і за її межами. Їх портрети, розповіді про них любовно зберігаються в сільському музеї, неподалік якого і вирішили збудувати нову школу, що має продовжити і примножити традиції й добрі справи тієї старої, земської” [2, с. 3].

На сучасному етапі Ризинська ЗОШ багато уваги приділяє профорієнтації учнів. У 2006 році у школі запроваджено технологічний профіль навчання (лісівництво).

Нині в школі навчається 150 учнів, їх навчають 20 учителів (13-закінчили Уманський педагогічний університет імені Павла Тичини). Цей заклад був і залишається базовим з підготовки педагогічних кадрів для Ризинської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів.

Отже, Ризинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів пройшла складний і довгий шлях свого розвитку. Вона дала путівку в життя багатьом жителям невеликого українського села Ризине, серед яких є і автор цієї статті. Від імені всіх випускників школи висловлюємо вдячність нашим наставникам, учителям, які дали нам міцні знання і високі моральні переконання громадянина України.
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