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Педагогічне краєзнавство: понятійний аспект

Наука відіграє дедалі більшу роль у розвитку продуктивних сил, в удосконаленні суспільних відносин. У педагогічній науці України утверджується регіональний підхід, що полягає у висвітленні закономірностей розвитку національної освіти та педагогічної думки за допомогою маловідомого, унікального регіонального матеріалу. Адже тільки глибоке і всебічне вивчення конкретного, специфічного дає змогу прийти до об’єктивного, загального, дозволяє визначити спільне, єдине, розкрити закономірність розвитку, створити наукову концепцію. Одним із проявів цього підходу є педагогічне краєзнавство, яке готує майбутніх учителів до навчально-виховної роботи в школі, виховує смак до активної наукової та навчально-дослідної роботи, розвиває інтерес до вивчення історії освіти, особливостей педагогічного процесу в регіоні, духовної та матеріальної культури рідного краю.

Розглядаючи актуальні проблеми сучасного стану історії педагогіки в Україні як науки і навчального предмета, О. В. Сухомлинська відзначає таку його характерну рису, як відсутність системного аналізу всього проблемного поля історико-педагогічної досліджень: «Ідеться про проблему вироблення й застосування нової методології дослідження, без якої навіть нова проблематика не зробить наше розуміння старих тем глибшим. Маємо лише заповнення окремих “білих плям” та повернення до історико-педагогічного контексту великої кількості педагогічних персоналій. Тобто мова йде про розширення історико-педагогічного дослідницького поля, вибір нових об’єктів (який відбувається дуже успішно), а не про його цілісне, системне переосмислення» [11, 29]. Тому розгляд поняття «педагогічне краєзнавство» набуває великої актуальності у період розбудови незалежної української держави; створюються сприятливі умови для об’єктивного дослідження місцевого матеріалу, простежуються тенденції до поглибленого вивчення історико-педагогічних надбань минулого.
Метою статті є дослідження та аналіз поняття «педагогічне краєзнавство», систематизація, класифікація та узагальнення накопичених знань з цієї проблеми, використання його у системі підготовки майбутнього вчителя.
Визначення поняття «педагогічне краєзнавство» варто почати з дефініції терміна «краєзнавство». Автори енциклопедії етнодержавознавства вважають, що «краєзнавство – комплексна наука, яка різнобічно вивчає окреслену частину країни (регіону, області, району, населеного пункту). Основним завданням краєзнавства є вивчення рідного краю. Предметом такого вивчення є конкретний регіон. Об’єктами дослідження є його історія, природа, населення, господарство, культура, пам’ятки матеріальної і духовної культури»[6, 86-87]. На нашу думку, це найбільш вдале формулювання, у якому окреслено предмет, об'єкт цього поняття і визначено його сутність як науки.
Спробуємо проаналізувати краєзнавство як педагогічне поняття. У науковій літературі немає однозначного трактування такого напрямку краєзнавства. Використання краєзнавчого матеріалу у навчальних закладах створює певну різноманітність у тлумаченні цього поняття. Одні його вважають науковою дисципліною [9], інші методом навчання й виховання [5], дидактичним принципом [4], формою позакласної роботи [8] тощо. 
Значного розвитку краєзнавство в школі набуло в 20-х роках ХХ ст. Зміна суспільних відносин у результаті революційних подій 1920 рр. в Україні призвела до необхідності створення якісно нової системи навчання і виховання молодого покоління [2]. Саме на основі регіонального матеріалу будувався навчально-виховний процес у ці роки. У результаті відбулося поглиблення знань про рідний край не лише в учнів, а й у вчителів, які забезпечували якісний виклад матеріалу. 
Теоретико-методичні засади краєзнавства в освітній системі можна зустріти у працях К. А. Абдрахманова, А. К. Бальдикова, В. Я. Бузова [9], Д. М. Брилінського [1], Л. Ц. Ваховського [3], П. К. Волобуїва, П. М. Мостового, О. М. Музиченка [4], П. В. Іванова [5], І. Т. Пруса [8], Л. В Смирнової [10], О. Г. Шамрай [12] та інших.
У педагогічному словнику за редакцією дійсного члена АПН України М. Д. Яремченка визначається краєзнавство в школі: «як вивчення учнями природи, економіки, історії і культури своєї місцевості, … яке включає набуття знань про свій край з розповіді вчителя або з навчального посібника» [7, 269].

Таке визначення доводить, що застосування краєзнавства можливе на уроках, а також у позакласний та позашкільний час. Шкільна програма включає розділи і теми різних навчальних предметів, пов’язаних із краєзнавством. Прикладом цього можуть бути уроки літератури з циклом вивчення письменників рідного краю або уроки історії краєзнавчого напрямку та ін. У цьому випадку використовуються засоби, притаманні тому навчальному предмету, на якому вивчаються краєзнавчі теми.
На думку О. Г. Шамрай шкільне краєзнавство стає допоміжним елементом у підготовці до уроку, допомагає в реалізації низки завдань, «…воно стало дієвим засобом громадянського виховання, формування патріотизму і національно-історичної свідомості підростаючого покоління, невичерпним джерелом збагачення учнів знаннями про минуле і сучасне рідного краю» [12].

У більшості випадків, коли мова йде про краєзнавство в школі, дослідники звертають увагу на його використання в позакласній та позашкільній роботі. Значну увагу цій проблемі приділяє О. М. Музиченко вказуючи, що «…коли краєзнавство причепити до педагогічних дисциплін, як допоміжний засіб наочного вивчення місцевого матеріалу, то це буде не краєзнавство, а низка екскурсій чи робіт, більш чи менш цікавих чисто випадкового характеру» [4, 48].
Враховуючи думку О. М. Музиченка, Д. М. Брилінський зазначає, що вивчення рідного краю буде ефективним, якщо забезпечити організацію екскурсій та походів, де під керівництвом учителя учні збирають і оформлюють цінні краєзнавчі матеріали (експонати), які в свою чергу зберігаються в школі у створених для цього кабінетах і куточках, чи шкільних краєзнавчих музеях [1].

П. В. Іванов звертає увагу на створення гуртків та факультативів, як одну з форм роботи в цьому напрямку, де важливе місце посідають самостійні доповіді і реферати учнів із краєзнавчого матеріалу [5, 48-49]. У своїй праці «Основы школьного краеведения» дослідник зупиняється на особливостях застосування краєзнавства в навчальному і виховному процесі, наголошує на його великому потенціалі [5, 42-47].
Характеристики краєзнавства як багатогранної, освітньо-пізнавальної, пошуково-дослідної, суспільно корисної діяльності стосуються педагогічного прояву цього поняття, тобто йдеться про педагогічне краєзнавство як складову частину навчально-виховного процесу. І в цьому випадку використовується своя система методів, необхідна для викладу матеріалу. Сюди можна віднести словесні (розповідь, бесіда, пояснення), наочні (спостереження, ілюстрація), практичні (досліди, вправи, завдання) [13, 48-50].

Для впровадження краєзнавства в школі важливо підготувати вчителя-фахівця. Отже, цілком логічним є використання педагогічного краєзнавства у процесі підготовки майбутнього вчителя у вищому навчальному закладі. Таким чином, одне із завдань, що стоїть перед педагогічним краєзнавством – підготовка майбутнього фахівця з краєзнавчої роботи.
Розглядаючи педагогічне краєзнавство варто зазначити, що це поняття зовсім не нове. Воно зустрічається у працях багатьох сучасних дослідників А. Х. Аптікієва, С. В. Крівова, В. В. Матіяш, Т. М. Міщенко, Л. В. Смирнової, О. В. Терьохіна, в яких простежуються тенденції до розширення сутності цього поняття як важливої частини навчально-виховного процесу. З'являються спроби охарактеризувати його більш детально і довести необхідність та доцільність використання у системі підготовки майбутнього покоління.

Уперше термін «педагогічне краєзнавство» використав П. В. Іванов у статті «Проблемы школьного краеведения в спецкурсах по педагогике в системе профессиональной подготовки будущих учителей» у 1976 році [9, 13]. Наголошувалось на тому, що «…педагогічне краєзнавство потрібно розглядати и як одну із краєзнавчих дисциплін і як галузь педагогіки» [9, 13-14].

Можна прослідкувати зв’язок педагогічного краєзнавства з різними науками, зокрема педагогічною та історичною. Освіта не може розвиватись ізольовано від суспільства, тому, розглядаючи досвід відомих педагогів у побудові їхніх педагогічних концепцій та систем, звертаємося до історичних умов того часу, в яких жив і творив науковець. Виходячи з його, що історія педагогіки і педагогічне краєзнавство пов’язані з історією, доцільним вважаємо дослідження зв’язку педагогічного краєзнавства з історією педагогіки. Історія педагогіки розглядає педагогічні системи та концепції від найдавніших часів і до сьогодення, а педагогічне краєзнавство – особливості їхнього розвитку у певному регіоні. Іншими словами, історія педагогіки – це основа, фундамент, опора, на якій побудовано педагогічне краєзнавство.
У сучасній науці розглядаються два напрямки історико-педагогічного дослідження – регіональне і краєзнавче. На думку Л. Ц. Ваховського необхідно розрізняти ці два напрямки. Він наголошує на тому, що краєзнавче історико-педагогічне дослідження «спрямоване на збір і опис невідомих, малозначущих для «тотальної» історії педагогіки явищ і виконує, що надзвичайно важливо, культурно-просвітницьку, популяризаторську функцію». У свою чергу, «регіональне і історико-педагогічне дослідження вивчає, пояснює й інтерпретує факти локальної історії педагогіки крізь призму загального, виявляючи форми конкретно-історичного втілення цього загального в умовах конкретного регіону» [3]. На нашу думку, якщо ці поняття і розрізняти, то в будь-якому випадку необхідно розглядати їх у взаємозв’язку. Прикладом цього поєднання може бути педагогічне краєзнавство, яке вивчає як унікальні, так і загальні риси певного регіону. Виявлення рис загального через вивчення локального об’єкта і дає змогу визначити те одиничне, унікальне та неповторне в місцевому матеріалі.
Дослідження педагогічного краєзнавства привертає увагу багатьох педагогів, які намагаються дати визначення цього поняття, при цьому наголошуючи на необхідності його застосування у практиці наукового дослідження та у навчально-виховному процесі закладів освіти. Наприклад, В. Я. Бузов дає таке визначення: «Це наука про закономірності виховання молодого покоління на базі використання місцевого педагогічного матеріалу, передового педагогічного досвіду адміністративних, керуючих, вчительських кадрів конкретного елементу в системі просвітництва і служить певним засобом розвитку педагогіки як науки, формування нової людини» [9, 19]. Це визначення дає неповну інформацію про педагогічне краєзнавство, так як характеризує його як галузь педагогіки, не враховуючи досвід народної мудрості, традицій та звичаїв виховання підростаючого покоління – надбань народної педагогіки.

По-іншому трактують цей термін казахські вчені А. Бальдиков і К. Абдрахманов, вказуючи, що «терміном «педагогічне краєзнавство» визначаємо поглиблене дослідження питань історії просвітництва свого краю, вивчення документально чи шляхом опитування життя та діяльності відомих педагогів країни, області, району, села, діяльності провідних шкіл і вчителів, звертаючи увагу на їхній досвід, яким у перспективі будуть широко користуватися студенти, вчителі, працівники народної освіти» [9, 97]. Вони наголошують на необхідності вивчення історії розвитку освіти та педагогічної думки, що, на нашу думку, є основою у визначенні цього поняття і, як наслідок, у використанні цих надбань у системі підготовки наступного покоління працівників освіти.

Більш повне визначення дає Л. В. Смирнова, яка говорить, що «педагогічне краєзнавство – це відносно самостійна частина історико-педагогічних і теоретичних знань: про особливості навчально-виховних закладів краю; про етнопедагогіку, її національні і місцеві звичаї та традиції; про творчі лабораторії місцевих майстрів педагогічної праці, які ефективно використовують специфічні умови рідної природи та навколишнього соціального середовища; про місцеві предмети та явища матеріальної і духовної культури, що мають педагогічну цінність» [10, 18-19]. Вона звертає увагу на те, що це частина історії педагогіки, уточнюючи напрями дослідження, які передбачає вивчення педагогічного краєзнавства. Але важливе місце у цій проблемі має займати, крім вищезазначеного, система підготовки вчителя-фахівця з краєзнавчої роботи у навчальних закладах. 
Педагогічне краєзнавство складається з декількох напрямів, які мають місце у вищій, початковій та середній школах. Мова йде, у першу чергу, про розвиток місцевості, в якій проживає людина, – рідний край. Увага зосереджується на освіті регіону, тобто особливостях її розвитку (історико-педагогічний, школознавчий напрямки) та знаннях, що використовуються у системі підготовки підростаючого покоління (дидактичний напрямок).

Інформація про навколишнє середовище, акцентована на здобутках, досягненнях жителів, вихідців цього рідного краю, здатна зацікавити, скорегувати напрямок отримання знань. Оточення є першим джерелом будь-якого досвіду. Особливо не потрібно шукати переконливі, інколи не зрозумілі самому вчителеві докази, варто звернути свою увагу на ті звичайні речі, які бачимо щодня і сприймаємо, як звичайне, буденне. Влити в них життя – розповісти про їх значущість у країні, можливо, і в світі.

Отже, отримані результати дослідження дозволяють зробити висновок, що педагогічне краєзнавство має великий потенціал для подальшого розвитку. Воно споріднене з історією педагогіки, яка є основою, на якій воно побудоване. Таким чином, ми можемо стверджувати, що педагогічне краєзнавство – це галузь краєзнавства, що має комплексний характер і розглядається як елемент історії педагогіки, використовує для свого розвитку надбання обох цих наук, а також набуває власних якостей для досягнення більшої самостійності.
Наукові дослідження із педагогічного краєзнавства сприяють формуванню у студентів навичок самостійності, умінь збирати й узагальнювати матеріал, допомагає майбутньому вчителю підготуватися до організації краєзнавчої роботи із учнями у школі. Самостійне отримання знань на основі роботи із документальними матеріалами місцевих архівів, музеїв, наукової і художньої краєзнавчої літератури сприяє включенню студентів у дослідницьку діяльність, яка стає дійсно ефективним засобом поліпшення їхньої професійної підготовки, формування їхніх інтересів і здібностей до наукової роботи, до педагогічної праці. Щоб використати весь потенціал педагогічного краєзнавства в школі, потрібно підготувати фахівця, компетентного у цьому питанні, тому перспективними у цьому напрямку є дослідження системи методів та засобів, якими користується педагогічне краєзнавство у підготовці вчителів.
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