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Інтегративний підхід застосування педагогічного краєзнавства у пошуковій роботі студентів.
Стрімкий, бурхливий розвиток людства в останні десятиліття позначився абсолютно на всіх його ланках, зв’язках, сферах. Над землею літає ідея об’єднання в одне світове співтовариство, тобто ідея глобалізуватися, інтегруватися в одну спільноту, яка виробить єдині стандарти співжиття, а відповідно – й навчання та виховання. Як і кожне явище, що на певний час отримує ступінь ноу-хау, інтеграція має своїх прихильників і ворогів, свої позитиви й негативи. Позитивну мотивацію цього процесу яскраво ілюструє українська народна паремія «Гуртом і батька легше бити», тобто глобалізація дозволить об’єднати зусилля науковців різних галузей для вирішення спільних проблем, виробити єдину стратегію розвитку та створити суцільний ареал попиту чи пропозиції знань, як товару тощо. З іншого боку, повної інтеграції людство ніколи не досягне, оскільки кожна країна має ту неповторність, яка називається культурно-історичним розвитком: мова, історія, матеріальна й духовна культура народу, – це ті ознаки, що визначають його менталітет. Характеризуючи інтеграцію як педагогічне явище, педагогічний феномен, зазначимо, що вона носить загальний та індивідуальний характер. Цінність, вагомість кожного народу у світовому розвитку визначає саме індивідуальність його мови, історії, культури. А це означає, що індивідуальний характер інтеграції, зокрема, дозволить розвивати і примножувати щойно названі ознаки, зберегти етнос від асиміляції.
Індивідуальність починається з малого і на ньому ґрунтується. Саме цей фактор підкреслює значущість мікроісторії, мікромови, мікрокультури для витворення основних ознак держави. Незважаючи на те, що сьогодення диктує свої умови розвитку, закручені на глобалізаційних процесах, нині, щоби не стати “підлаштованою” нацією, настав час змінити вектор саморозвитку: не велике (держава) має диктувати стандарти, а мале (люди як носії українськості). Це змушує висунути на передній план краєзнавство – комплексну дисципліну, яка, по-перше, найбільшою мірою з-поміж інших наук засвідчує індивідуальність етносу, по-друге, володіє найбільшим інтегративним потенціалом, по-третє, забезпечує чи не найбільшу ефективність навчально-виховного процесу.
Як справедливо зазначає Н. Побірченко, «краєзнавство в жодному разі не можна розглядати як щось другорядне і в структурі науки. Воно являє собою необхідне джерело теоретичних положень, що має загальний характер. Без знання особливостей, специфіки місцевого не можна ні відтворити загальну картину, ні сформулювати загальні закономірності, ні розробити загальну теорію, концепцію, тому що краєзнавство загалом містить у собі багатство індивідуального, особливого» [5,81 ]. 
На жаль, фахові словники («Український педагогічний словник» С. Гончаренка, «Педагогічний словник» за ред. М. Ярмаченка) не подають визначення «педагогічного краєзнавства», у них тільки знаходимо дефініцію краєзнавства шкільного [2,179; 5,269]. Спеціальне термінологічне визначення, запропоноване педагогами, усуває цей недолік. Так, В. Матяш вважає, що педагогічне краєзнавство – «це наука про закономірності навчання та виховання молодого покоління на базі використання місцевого педагогічного матеріалу, передового педагогічного досвіду вчительських, адміністративно-керівних кадрів» [3, 50]. На думку Н. Побірченко, педагогічне краєзнавство – це галузь історико-педагогічного знання про особливості розвитку освіти, наук, педагогічної думки, культури місцевого краю, вивчення збереження та творче використання регіонального педагогічного досвіду в теорії та практиці сучасних освітніх закладів [5, 85]. Російський учений А. Аптікієв вважає педагогічне краєзнавство водночас галуззю і загального краєзнавства, й історико-педагогічного знання про особливості розвитку педагогічної культури краю, пізнання, збереження та використання її цінностей у практичній діяльності вчителя [1, 41]. Отже, педагогічне краєзнавство, досліджуючи різноманітні аспекти діяльності певної території, присутнє в кожному навчальному предметові. Таким чином піднімаючись по ієрархічній драбині, приходимо до висновку про інтегративну роль педагогічного краєзнавства, тобто його включення в кожен шкільний навчальний предмет і кожну навчальну дисципліну у вищому педагогічному закладі. 
Такий висновок ставить перед педагогами досить серйозну проблему: розвиток професійної готовності студентів до краєзнавчої роботи як інтегральної властивості особистості педагога, що дозволить їм у роботі забезпечувати зв’язки між структурними компонентами навчально-виховного процесу, насамперед теоретичні знання апробувати на практиці.

Зміст професійної готовності до реалізації функцій краєзнавства, на думку Т. Міщенко, – поєднує пізнання можливості впливу близького, доступного і конкретного матеріалу на морально-емоційну та інтелектуальну сфери особистості школяра, наявність інтересу до явищ і подій соціально-політичного, економічного, культурного життя краю і держави загалом, прагнення поєднувати вчительську діяльність із завданнями соціально-політичного змісту й умінням у повсякденні самостійно і творчо використовувати краєзнавчий матеріал у виховній роботі [4; 10].
Як ми зазначали, педагогічне краєзнавство має бути інтегроване в кожну навчальну дисципліну, яку вивчатиме студент ВНЗ, у той же час зберігаючи свою особливість, функціонуючи як самостійна дисципліна. Включаючись у навчально-виховну систему, педагогічне краєзнавство набуває статусу «разводящего» (рос.), тобто є диригентом великого оркестру навчальних дисциплін, метою якого є не тільки дати знання, але й забезпечити їх виховний вплив на студентів. 

Формувати краєзнавчі знання і легко, і складно. Легко, бо необхідний матеріал у тебе завжди під руками, ти виріс серед нього, тобі вже багато що відоме. Складно, тому що ми володіємо переважно поверховими знаннями про той чи інший об’єкт, не маємо впорядкованої системи здобутків, надбань краю, які можна було б використати під час вивчення окремо взятої дисципліни. З огляду на це зауважимо, що краєзнавчі вміння мають формуватися в краєзнавчому середовищі шляхом цілеспрямованої практичної діяльності студентів. А оскільки більшість об’єктів певної місцевості є витворами людських рук, природи, то основною ознакою краєзнавчих умінь має стати творчість у змісті, формах і методах діяльності. 
Продемонструємо це на прикладі проведеного нами дослідження на базі Науково-дослідного центру педагогічного краєзнавства подвійного підпорядкування МОН та АПН України, провідними завданнями діяльності якого є інтеграція роботи наукових установ та вищих навчальних закладів у галузі педагогічного краєзнавства, дослідження актуальних проблем педагогічного краєзнавства та забезпечення апробації і впровадження у практику теоретико-методологічних засад педагогічно-краєзнавчої діяльності як ефективного засобу професійної підготовки майбутніх учителів, створення моделі підготовки майбутніх учителів засобами педагогічного краєзнавства. У складі Центру діє науково-дослідна лабораторія «Педагогічне краєзнавство Черкащини». Відповідно до мети створення та діяльності цих наукових об’єднань, а саме: проведення фундаментальних і прикладних досліджень з проблем педагогічного краєзнавства, ними було розпочато пошукову роботу «Репресовані освітяни Черкащини».
Основним джерелом для видання іменного покажчика «Репресовані освітяни Черкащини» було п’ятитомне видання «Реабілітовані історією, Черкаська область» за редакцією П.Т. Тронька. Період масових репресій охоплює 1920-1950-ті роки XX ст. Чисельність страчених, відправлених до таборів до цього часу не підлягає точному підрахунку. Відомо лише, що рахунок йшов на мільйони. Тому кількість репресованих, подана у покажчику, ґрунтується виключно на фактичних даних, підтверджених документально. Насправді, їхня кількість значно більша. Встановлення точної кількості жертв сталінських репресій, зокрема на території Черкаської області, ускладнюється тим, що, по-перше, досі не розглянуто кримінальні справи колишніх бійців загонів «Холодноярської республіки» (учасників антирадянського виступу, який було організовано на Черкащині), по-друге, ще недостатньо вивчені архівні справи так званих «відповідачів», які в 20-х роках розстрілювалися за «жеребком» [7;4].
Ускладнювало дослідження і те, що Черкащина входила до складу Київської, Полтавської, Кіровоградської і Вінницької областей. Чимало населених пунктів щезли, інші змінили назви. Тому ми брали за основу назви і належність їх до того чи іншого регіону, відповідно до того, як вони іменуються нині.
Після видання іменного покажчика, для уточнень, щодо репресованих освітян, до пошукової роботи були залучені студенти, які проживають на території сучасної Черкаської області. Але дослідження захопило студентів з інших регіонів. Наразі ми збираємо дані про освітян Кіровоградської, Вінницької, Миколаївської областей.
Паралельно пошуковій роботі про репресованих освітян провадиться дослідження історії школи, у якій навчались теперішні студенти Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини. 
Спочатку студентам було запропоновано зібрати дані про школу, вчительський та учнівський колективи (директор школи, завучі, скільки вчителів, учнів та ін.). Як засвідчили отримані дані, студенти зібрали інформацію переважно про нинішній стан школи. Максимум, про який хронологічний період вони описали, – це коли навчалися їхні батьки. Зрозуміло, що останні дані були неповними, бо батьки спромоглися назвати тільки тих учителів, які в них викладали певну дисципліну відносно тривалий час. Про тих учителів, які чи то заміщували інших на період підвищення кваліфікації, чи то викладали протягом однієї-двох чвертей, чи то взагалі викладали в паралельних класах, узагалі не було жодної згадки. Це не кажучи вже про довоєнний період.
На другому етапі завдання ускладнювалося: студентам було дано завдання зібрати інформацію про вчителів, які викладали дисципліни певного циклу (природничого, гуманітарного та ін.). Звузивши і конкретизувавши завдання, ми отримали більш докладні дані: студентські повідомлення містили інформацію і про навчальний заклад, який закінчив учитель, у якому році та за якою спеціальністю; проблематику, над якою працював / працює вчитель, який гурток вів / веде; особливості педагогічної методики, що знайшло відображення в запозиченні досвіду, відзначенні різними нагородами (грамота, занесення на Дошку пошани, орден, медаль тощо); спадкоємність (студенти назвали вчительські династії, а також хто з випускників школи по закінченню вищого навчального закладу повернувся працювати в рідну школу). Особливо цікаво було спостерігати за студентами, коли вони виголошували свої повідомлення: не було такого, який би не відчував гордість за свою школу, за вчителів, які його навчали і яких він особисто знав.
На третьому етапі студенти отримали завдання зібрати інформацію про вчителів, які працювали в школі від часу її побудови до Великої Вітчизняної війни. Як показало дослідження, студентам довелося звернутися до великої кількості літератури про історію рідного краю, звернутися по допомогу в краєзнавчі музеї, розширити коло респондентів, якими, крім батьків і рідні, тепер стали й інші найстаріші люди села. Отримана інформація дозволила студентам зробити висновок про те, що поряд зі знищенням українського села йшла цілеспрямована лінія на винищення української інтелігенції, на якій, власне, колись і трималося село. Більша частина інформації після узагальнення та перевірки буде вміщена в доповнене видання «Репресовані освітяни Черкащини».
Варто відзначити, що на основі зібраного матеріалу студенти раз по раз зверталися до нього при вивченні окремих тем з різних навчальних дисциплін. Так, вивчаючи історію України (розвиток освіти в міжвоєнний період, українізація, голодомор, репресії), студенти використали вже самостійно отримані знання про долю вчительства як суспільної верстви, що дозволило проілюстрували жахливі розмахи сталінської машини, про які ті дізналися не тільки з матеріалу, вміщеного в підручнику, а від свідків реальних подій.
Студенти використали зібраний матеріал і при вивченні історії педагогіки. Цікаво було простежити, як вони насичували курс новими іменами (згадаймо, що в підручнику з історії педагогіки основна увага звернена на відомі в педагогіці постаті, проаналізовано їхні методики й системи. Серед репресованих були не тільки вчителі сільських чи міських шкіл, але й викладачі училищ, технікумів, інститутів). 
Під час вивчення методик студенти порівнювали новаторські підходи своїх учителів на вивчення певної дисципліни, класну та позакласну роботу тощо з підходами класиків вітчизняної педагогіки й методики, які в багатьох випадках жили в один і той час. Висновки студентів демонстрували їхнє вільне володіння теоретичними знаннями, проблемою, винесеною на заняття. Заслуговувала схвалення самостійність, логічність і обґрунтованість порівняння, особливо в тих випадках, коли студенти доводили доцільність використання методики свого вчителя, яка, на їхню думку, відзначалася більшою ефективністю. Результатом таких дискусій, за пропозицією студентів, стали порівняльні таблиці педагогічної діяльності «класик – класик», «класик – учитель», «учитель – учитель».
Резонанс отримали й погляди на вивчення методик, підходів до вивчення української мови і літератури репресованих учителів-філологів та сучасників. Найперше, що відзначили студенти, це зменшення вимогливості до особистості вчителя, що значною мірою позначилося і на творчому підході до вивчення багатьох тем. Так, студенти були приємно здивовані широкою ерудицією своїх попередників, знанням напам’ять великої кількості поетичних та прозових (уривків) творів та вмінням їх виразно декламувати, вмінням складати невеличкі, різні за жанром твори та ін. Порівняння для студентів послужило позитивною мотивацією у ставленні до рідної мови: готуючись до заняття, вони вчилися не тільки виразно читати твір, а й учили його напам’ять, пробували складати вірші. Було здійснено спробу відновити діяльність шкільних драматичних гуртків.
Така ж робота проводилися і при вивченні інших дисциплін.
Отже, студенти, виконуючи пошукову роботу (збір фактичного матеріалу, перевірка, узагальнення, порівняння), можуть переконатися в дієвості на практиці теоретичних постулатів. Концентром цього стало педагогічне краєзнавство, яке акумулювало в собі відомості й знання про історію, культуру, мовні особливості краю, що знайшло відображення при вивченні багатьох навчальних курсів як у школі, так і у вищому навчальному закладі. Краєзнавча робота сприяла розвитку творчості, мислення, самостійності, емоційності, патріотизму, громадянськості, вшанування незаслужено забутих імен освітян, поваги та гордості за свій край. 
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